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Mit den Gemeinden Issum und Uedem besteht keine Vereinbarung über eine Kontaktpersonen-
nachverfolgung in ihrem Gemeindegebiet.

Die übrigen Fraktionen sowie die Gruppe der AfD im Kreistag Kleve und das fraktionslose
Kreistagsmitglied erhalten eine Ausfertigung dieses Schreibens zur Kenntnis.

Mit freundlichen Grüßen
***

Gorißen

Durchschrift:

An die Kreistagsfraktionen/Kreistagsgruppen
von CDU, SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, FDP, AfD sowie KTM Hayduk

im Hause

zur/K^nntnisnahme übersandt.

jundtichen Grüßenit fr

Gorißlen
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Arbeitsbelastung der Verwaltung
Ihre Anfrage vom 10.02.2021

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit der vorstehenden Anfrage haben Sie einen Fragenkatalog zum Thema Arbeitsbelastung in
der Kreisverwaltung Kleve eingereicht.

Ihre Fragen möchte ich wie folgt beantworten:

1. Wie viele Mitarbeiter stehen der Kreisverwaltung derzeit krankheitsbedingt oder aus
sonstigem Grund gegliedert nach Fachbereichen nicht zur Verfügung?

Zur Beantwortung der Frage hat die Verwaltung den Stichtag 01.02.2021 gewählt.

Aus sonstigen Gründen (Mutterschutz, Elternzeit, Pflegezeit, Urlaub aus familiären Gründen)
waren in den Fachbereichen am Stichtag 01.02.2021 Mitarbeiter/innen wie folgt abwesend:

Fachbereich Anzahl Bemerkungert

FB 1 Zentrale Verwaltung 2 Eine Nachbesetzung ist bereits erfolgt, bei der
zweiten Person hat die Mutterschutzfrist erst vor
wenigen Tagen begonnen.

FB 2 Finanzen 1 Nachbesetzung ist erfolgt.

FB 3 Öffentliche Sicherheit und Ordnung 4 Nachbesetzungen sind erfolgt.

FB 4 Jugend, Soziales und Jobcenter 13 Nachbesetzungen sind bereits erfolgt, bei der drei-
zehnten Person hat die Mutterschutzfrist erst vor
wenigen Tagen begonnen.

FB 5 Gesundheit 0

FB 6 Technik 1 Nachbesetzung ist erfolgt.

FB 7 Rettungsdienst und Bevälkerungsschutz 1 Nachbesetzung ist erfolgt.

Personalrat 0

Lieferanschrift Sprechzeiten Sparkasse Rhein.Maas Sparkasse Krefeld Postbank Köln
Kreisverwaltung Kleve montags bis donnerstags IBAN: DE04324500000005001698 IBAN; DE51 320500000323 1121 44 IBAN: DE32 3701 00500027917501
Nassauerallee15-23 von 09:00 bis 16;00 Uhr BIC:WELADED1KLE BIG; SPKRDE33 BIG: PBNKDEFF
47533 Kleve freitags von 09:00 bis 12:00 Uhr

http:f/www.kreis-kleve.de • e-mail: info@kreis-ltleve.de • Vermittlung: 02821 85-0
Öffentliche Verkehrsmittel: NIAG-Bus-Linie 49 (City-Bus) bis Haltestelle Postamt, NIAG-Bus-Linie 54 oder RVN-Bus-Linie 70 bis Haltestelle Nassauerallee
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Direktion ZA (Polizei) 0

©esarnt 22 Fazit:

In 20 Fällen ist eine Nachbeseteung erfotgt.

In 2 Fällen hat die Muttersehutzfrist erst vor
wenigen Tagen begonnen.

Aus der nachfolgenden Übersicht geht hervor, wie viele Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen den Fach-
bereichen krankheitsbedingt nicht zur Verfügung stehen. Da in der Anfrage auf die kommenden
Haushaltsberatungen verwiesen wird und sich dies insofern auf die Stellenplanberatungen be-
zieht, wird seitens der Verwaltung unterstellt, dass bei der Beantwortung der Anfrage die Abwe-
senheiten aufgrund Langzeiterkrankung von Relevanz sind. Zur Beantwortung der Anfrage hat
die Verwaltung den Stichtag 01.02.2021 gewählt. Aufgeführt ist die Anzahl der Mitarbei-
ter/Mitarbeiterinnen, die am Stichtag 01.02.2021 bereits sechs Wochen und länger arbeitsunfä-
hig sind. Mit Bezug auf die Haushaltsberatungen ist die Nennung von Kurzzeiterkrankungen,
die sich beispielsweise auf 1 bis 3 Tage belaufen, wenig aussagekräftig.

Fachbereich Anzahl | Bemerkungen

FB 1 Zentrale Verwaltung 6 I 3 x befristet nachbesetzt, 1 x in Wiedereingliederung

FB 2 Finanzen 0

FB 3 Öffentliche Sicherheit und Ordnung 2 I 1 x befristet nachbesetzt, 1 x in Wiedereingliederung

FB 4 Jugend, Soziales und Jobcenter 1

FB 5 Gesundheit 2 I 1 x befristet nachbesetzt

FB 6 Technik 3 1 x befristet nachbesetzt

FB 7 Rettungsdienst und Bevölkerungsschutz 1

Personalrat 0

Direktion ZA (Polizei) . 0

Gesamt

SAiglg

;ii;?;|

^

lags

15 Fazsit:

In 6 Fällen wurde die Stelle befristet nachbesetEt.
In 2 Fällen befindet sich die Person in der Phase
der Wiedereingliederung. 7 Stellen sind derzeit
krankheitsbediBgt nicht beseüEt.

2. Wie viele Überstunden, gegliedert nach Fachbereichen, haben sich in der Verwaltung
derzeit angesammelt?

Die nachfolgende Übersicht gibt Aufschluss über die Entwicklung der Überstunden für den Zeit-
räum der Corona-Pandemie vom 31 .01.2020 bis 31.01 .2021.
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Bestand dar

Überstunden am
31.01.2020

Bo stand dar

Überstunden am
31.01.2021

^^^i —
davon MA, dis vom 31.01.2020bi3 Durchschnitt dar Überstunden derMA,

31.01.2021 tatsächlich Übirstunden di« vom 31.01.2020 bis 31.01.2021
oaleistat haben Überstunden geleistet haben

Fachbereich 1

FachberBich 2

Fachbereich 3

Fachbereich 4

Fachbereich 5

Fachbereich 6

Fachbereich 7

Personalrat

arekllon ZA

Gesamt
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28

9747
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2467 i

7119.
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5802'
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910'
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541

8327^

203.

26.

108;

115i

152i

110'

34;

3.

11

7621

66

6

50

30

107

20

32

2

9

322

24,8;

12,0|

3.1

6,0^
54.21

4,2

2B,4,

19,0^

B,0|
27,71

r Bn Mitarbeiter das Parsonalrates wurde intern zur Unterstützung der Kontaktpersonennachverfolgunß eingesatzt.

Bn Mitarbeiter dos Psrsonalrates wurde hat zur Bekämpfung der Gorona-Pandemie Überstunden für Tätigkoiton in dar Informations-und Kommunikationsgruppe

des Kreises KJove geleistet (z. B. Untsrstützungsloistungan bei der B'richtung bzw. Snrichtung des TgstzBnfrums in Wesza).

3. Welche Fachbereiche sind derzeit personell unterbesetzt oder auch gar nicht be-
setzt?

Aufgrund von
Fluktuation (Zeitraum vom Ausscheidedatum bis zum Datum der Nachbesetzung aufgrund
von Auswahlverfahren oder den Abschlussprüfungsterminen der Nachwuchskräfte) sowie
von

längeren Arbeits- bzw. Dienstunfähigkeitszeiten
können immer wieder kurzzeitige personelle Engpässe in den einzelnen Fachbereichen entste-
hen. Diese werden überwiegend durch fachbereichsinterne Maßnahmen überbrückt.

Ausscheidendes sowie freigestelltes Personal (z.B. aufgrund Elternzeit) wird möglichst zeitnah
nachbesetzt.

Diese Bedarfe sind (auch aufgrund der vielfältigen Berufe und Studiengänge des Personals der
Kreisverwaltung) leider nicht längerfristig vorhersehbar und planbar.

Einzelne Aufgabenbereiche sind niemals gar nicht besetzt und Fachbereiche sind grundsätzlich
auch nicht unterbesetzt.

Der Fachkräftemangel (insbesondere Ärztinnen/Ärzte und Ingenieure/lngenieurinnen) erschwert
jedoch zunehmend die Nachbesetzung von Stellen.

4. In welchen Fachbereichen wurde kurzfristig Personal eingestellt?

Vom 01.01.2020 bis zum 01.02.2021 wurde Personal wie folgt eingestellt:

Fachbereich Anzahl Bemerkungen

FB 1 Zentrale Verwaltung 10

FB 2 Finanzen 1

FB 3 Öffentliche Sicherheit und Ordnung 14

FB 4 Jugend, Soziales und Jobcenter 19

FB 5 Gesundheit 53 Davon 46 aufgrund der Corona-Pandemie.

FB 6 Technik 9



FB 7 Rettungsdienst und Bevölkerungsschutz
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21 Alle aufgrund der Corona-Pandemie (Infotelefon
und Testteams).

Personalrat 0

Direktion ZA (Polizei)

Gesamt 127 Davoii 67 aufgFund der Corona-Pandemie.

Die Übernahme von Auszubildenden bzw. Anwärter/innen sowie die Einstellungen für die ei-
genbetriebsähnliche Einrichtung „Rettungsdienst des Kreises Kleve" (eigener Stellenplan) sind
in den Zahlen nicht enthalten.

5. Welche Fachbereiche werden derzeit personell von Drittorganisationen und in wel-
eher Höhe unterstützt?

Bei der Beantwortung der Anfrage ist die Verwaltung davon ausgegangen, dass mit der Anfrage
nicht die üblichen und bewährten Dienstleistungen im Rahmen der kommunalen Gemein-
schaftsarbeit durch das KRZN oder die Beauftragung externer Dienstleistungen für privatrechtli-
ehe Aufgaben, wie etwa die Gebäudereinigung, gemeint sind.

Eine personelle Unterstützung durch Personal anderer Organisationen erfolgt ausschließlich für
die Kontaktpersonennachverfolgung von Infektionsketten in der Corona-Pandemie.

Diese gestaltet sich aktuell wie folgt:

Organisation Art Uinfang in Vollzeitäquiva-
lenz

Bundeswehr Unentgeltliche Hilfeleistung 11,00

Bund (Zivilbeschäftigte der BW) Unentgeltliche Abordnung 2,00

Bund (Bundesverwaltungsamt) Unentgeltliche Abordnung aus dem „RKI Contain-
ment-Scout-Programm"

9,00

Land NRW (Justiz und Finanzverwal-
tung)

Unentgeltliche Abordnung 3,55

Stadt Kleve Unentgeltliche Abordnung 4,64

Verein Jugendzahnpflege im Kreis
Kleve e.V.

Personalgestellung gegen Entgelt 1,76

r

Daneben unterstützen elf kreisangehörige Städte und Gemeinden (Bedburg-Hau, Emmerich am
Rhein, Geldern, Goch, Kalkar, Kerken, Kevelaer, Kleve, Rees, Straelen und Weeze) aktiv das
Gesundheitsamt bei der Kontaktpersonennachverfolgung in ihrem jeweiligen Stadt- oder Ge-
meindegebiet. Die Stadt Kleve hat sich für eine unentgeltliche Abordnung von Personal ent-
schieden (sh. Übersicht).

Mit den Gemeinden Kranenburg, Rheurdt und Wachtendonk besteht eine Vereinbarung zur
Kontaktpersonennachverfolgung in ihrem jeweiligen Gemeindegebiet. Die Gemeinde Kranen-
bürg wird gemäß Vereinbarung ab einem Inzidenzwert von 150 tätig. Die Gemeinden Rheurdt
und Wachtendonk sind derzeit nicht aktiv tätig.


